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STRUCTURA ŞI COMPONENŢA GUVERNULUI RSS MOLDOVENEŞTI (1953-1957) 

Ruslan ŞEVCENCO 

LCŞ „Sociologia politicii” 
 
In this article is presented the evolution of party bodies of Government (the Council of Ministers) of the SSR of 

Moldova, during 1953-1957. It is analysed the structural change of these government bodies. It is presented the expansion 
of the authorization of the mentioned structure. 

 
 
După moartea lui I.Stalin, în URSS se începe reformarea rapidă a ministerelor şi departamentelor existente. 

În cadrul procesului de descentralizare a puterii se începe acordarea treptată a noilor împuterniciri politice 
republicilor unionale. Acest proces se efectua sub un control strict al organelor de partid. 

Perioada anilor 1953-1957, şi guvernul existent atunci, au fost destul de profund cercetate de savanţi atât 
în perioada sovietică, cât şi postsovietică. În perioada sovietică, acestei teme i-au fost consacrate lucrările 
juristului A.Surilov, scrise de autor atât personal [1], cât şi în colaborare cu N.Stratulat [2], care reflectă pe-
rioada mai largă de cercetare, incluzând anii 1917-1965. Au apărut şi lucrări generale, care reflectă aceste 
probleme – diferite ediţii ale istoriei RSSM [3] şi istoriei PCM [4]. 

După prăbuşirea URSS, în Moldova şi România au apărut multe studii ştiinţifice, care reflectă chestiunile, 
ridicate în lucrarea prezentă. Acestea sunt lucrările lui A.Smochină [5], R.Şevcenco [6], E.Şişcanu [7] şi mono-
grafiiile lui L.Repida [8] şi grupului de autori din Moldova şi România în frunte cu I.Scurtu [9]. În aceasta 
perioadă, apar de sub tipar şi multe lucrări cu conţinut istoric general, consacrate dezvoltării sistemului politic 
al RSSM. Acestea sunt: culegerea textelor de Constituţii ale Moldovei [10], lucrările lui A.Moraru [11] şi ale 
grupului de autori în frunte cu D.Dragnev [12]; monografiile consacrate istoriei Moldovei, scrise de V.Stati [13] 
şi de grupul de autori condus de V.Ţaranov [14]; istoriei regiunii transnistriene a Moldovei, pregătite de co-
lectivul de autori condus de D.Dragnev [15] şi lucrarea, editată de grupul de specialişti în domeniul admi-
nistraţiei publice în frunte cu M.Platon, în care este analizată această perioadă [16]. Partea semnificativă a 
materialelor, consacrate perioadei cercetate, a fost stabilită în Arhiva Organizaţiilor social-politice (în conti-
nuare – AOSP RM).  

În conformitate cu Constituţia RSSM, adoptată la 10 februarie 1941, Guvernul republicii dispunea de 
următoarele drepturi (stilul şi ortografia documentului se păstrează): „Articolu 41. de a... scoate hotărârile şi 
directivele pe temelia şi pentru împlinirea legilor Uniunii RSS şi a RSS Moldoveneşti, hotărârilor şi directi-
velor Sovietului Comisarilor Norodnişi a Uniunii RSS şi controlează împlinirea lor. Articolu 42. Hotărârile  
şi directivele Sovietului Comisarilor Norodnişi sânt îndătoritoare pentru împlinirea pe toată teritoria RSS 
Moldoveneşti. Articolu 43. Sovetu Comisarilor Norodnişi (din 26 martie 1946 – Sovietul Miniştrilor) a RSS 
Moldoveneşti: a) uneşte şi îndrumează lucru Comisarilor Norodnişi a RSS Moldoveneşti şi a altor aşezămân-
turi gospodăreşti şi culturale supuse lui; uneşte şi controlează lucru împuternişiţilor Comisariatelor Norodnişe 
unionale; b) măsuri pentru înfăptuirea planului gospodăriei norodnişe; c) e măsuri pentru înfăptuirea biudje-
tului de stat şi local în RSS Moldovenească; d) măsuri pentru garantarea rânduielii obşteşti, apărarea intere-
selor statului şi păzirea drepturilor şetăţenilor; e) conduşe şi controlează lucru comitetelor împlinitoare a 
Sovietelor orăşeneşti şi raionale a deputaţilor truditorilor; i) formează, dacă este trebuinţa, comitete speţiale 
şi Cârmuiri Glavnişe pe lângă Sovietu Comisarilor Norodnişi a RSS Moldoveneşti pentru treghile zâdirii 
gospodăreşti şi culiturale. Articolu 44. Sovetu Comisarilor Norodnişi are drept să oprească hotărârile şi direc-
tivele Sovietelor orăşeneşti şi raionale a deputaţilor truditorilor, să anuleze hotărârile şi directivele comite-
telor împlinitoare a Sovietelor orăşeneşti şi raionale a deputaţilor truditorilor” [17]. Este necesar de subliniat 
că toată activitatea Guvernului era condusă de Comitetul Central al PCM, care înainta principalele direcţii de 
lucru ale executivului [18]. 

Сomponenţa Guvernului republicii la 5 martie 1953 era următoarea: preşedintele (G.Rudi); vicepreşedinţii – 
N.Şciolokov, A.Melnic, M.Scurtul, G.Kvasov, restabilit în funcţia de viceprim-ministru; şi chiar F.Ilinski, 
care ocupa această funcţie încă în 1940-1941. Alte modificări în componenţa Guvernului nu au avut loc. 
Funcţii de miniştri au ocupat: G.Ceremisin (preşedintele Comitetului de Stat pentru planificare); miniştrii – 
transportului auto (I.Minin); securităţii statului (I.Mordoveţ); afacerilor interne (P.Kulik); controlului de stat 
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(S.Efimov); construcţiilor civile şi de locuinţe (G.Skulski); sănătăţii (M.Homutov); gospodăriei comunale 
(T.Troian); industriei uşoare (M.Diomin); industriei locale (E.Atamanenko); industriei forestiere (G.Filippov); 
gospodăriei forestiere (S.Mokriţki); industriei de producere a cărnii şi laptelui (A.Sidorov); industriei alimen-
tare (Ch.Ţurcan); învăţământului (A.Crăciun); agriculturii (F.Coval); comerţului (P.Beleaev); asigurării so-
ciale (G.Chiriac); finanţelor (A.Diordiţa); justiţiei (V.Bondarenko); preşedintele Comitetului pentru proble-
mele instituţiilor de iluminare culturală (A.Oleinic); şeful Direcţiei Artelor (A.Chirtoca) [19]. O bună parte 
dintre ei – I.Minin, P.Kulik, S.Efimov, E.Atamanenko, S.Mokriţki, A.Crăciun, P.Beleaev, Gh.Chiriac au fost 
numiţi chiar în ultimii ani (1951-1952) şi nu aveau experienţă la noile locuri de muncă [20].  

Funcţionarii unionali de rang înalt, înaintaţi de Stalin, nu erau satisfăcuţi de situaţia politică în URSS, 
creată în perioadă postbelică. Ca urmare, unii dintre ei, care intrau în cercurile cele mai apropiate de Stalin 
(N.Hruşciov, Gh.Malenkov, N.Bulganin, ministrul securităţii URSS S.Ignatiev) au organizat un complot 
împotriva lui, care a dus la moartea lui Stalin la 5 martie 1953 din cauza otravei de provenienţă necunoscută. 
Şedinţa CC, Prezidiului Sovietului Suprem, Consiliului de Miniştri al URSS, care s-a început cu o oră înainte 
de moartea conducătorului sovietic, a eliberat pe I.Stalin (care încă era viu) din funcţia de preşedinte al 
Consiliului de Miniştri al URSS şi radical au schimbat structura politică a Uniunii Sovietice [21]. 

Transformările aveau un caracter „unificator” – dintr-o mulţime de ministere şi departamente se forma una 
singură. Scopul declarat a fost lichidarea structurilor birocratice excesive. În baza Legii Sovietului Suprem al 
URSS din 15 martie 1953, hotărârii Biroului CC al PCM (cuvântul „bolşevicilor” a fost exclus din denumirea 
partidului la Congresul al XIX-lea din octombrie 1952) din 17 martie 1953 şi hotărârii Prezidiului Sovietului 
Suprem al RSSM din 18 aprilie 1953 Ministerul securităţii statului a intrat în componenţa Ministerului aface-
rilor interne. Ministerul militar al RSSM s-a transformat în Ministerul apărării. Ministerul agriculturii, Minis-
rul gospodăriei forestiere; Direcţia principală de creştere a bumbacului; Aparatul împuternicitului Ministerului 
Furnizărilor URSS în RSSM; Direcţia de construcţii săteşti şi colhoznice pe lângă Consiliul de Miniştri; 
Direcţia de gospodării vânătoreşti; Direcţia Generală a gospodăriei apelor pe lângă Consiliul de Miniştri au 
fost unite în cadrul Ministerului agriculturii. Direcţia de cinematografie, Direcţia de cultură; Comitetul insti-
tuţiilor de iluminare culturală; Comitetul de radioinformaţii; Direcţia rezervelor de muncă; Direcţia industriei 
poligrafice, editurilor şi comerţului de cărţi au intrat în componenţa Ministerului culturii. Ministerul industriei 
uşoare, Ministerul industriei de producere a cărnii şi laptelui au fost unite în Ministerul industriei uşoare şi 
alimentare. Ministerul industriei forestiere a fost transformat în Ministerul industriei forestiere şi de producere a 
hârtiei. Comitetul pentru educaţia fizică a fost lichidat, iar funcţiile lui au fost oferite Ministerului sănătăţii. 
Arbitrajul de stat a fost inclus în cadrul Ministerului justiţiei. În funcţia de miniştri au fost numiţi: F.Coval 
(agriculturii); A.Lazarev (culturii); G.Filippov (industriei forestiere şi de producere a hârtiei); C.Ţurcan 
(industriei uşoare şi alimentare) [22]. Noul viceprim-ministru încă la 1 aprilie 1953 a devenit P.Usik [23]. În 
iulie 1953 au loc vreo câteva remanieri – ministrul justiţiei în locul lui V.Bondarenko devine moldoveanul 
F.Albu, se numeşte şi noul preşedinte al Judecătoriei Supreme – L.Cazanac [24]. 

În iunie 1953, în cadrul aceleiaşi campanii pentru „simplificarea” structurii politice, au fost lichidate dis-
trictele, iar averea lor a fost predată Cârmuirilor de Afaceri ale CC al PCM şi Prezidiului Sovietului Suprem [25].  

Paralel, după inerţie, a continuat procesul de centralizare birocratică. La 10 august 1953 Ministerul gospo-
dăriei comunale şi Ministerul construcţiilor civile şi de locuinţe au fuzionat. La 16 septembrie 1953, Ministerul 
transportului auto a trecut din subordinea republicană în subordinea dublă, unional-republicană, iar la 28 
decembrie 1953, acelaşi lucru s-a întâmplat cu Direcţia Furnizărilor a Ministerului Agriculturii, care a fost 
separată de acest minister (сum era şi mai înainte), devenind minister independent [26]. 

A doua jumătate a anului 1953 este interesantă pentru cercetători prin faptul că în perioada menţionată paralel 
cu centralizarea aveau loc procesele de descentralizare. La 26 octombrie 1953, în corespundere cu hotărârea 
Biroului CC al PCM din 1 septembrie 1953, Prezidiul Sovietului Suprem al RSSM a creat Ministerul industriei 
produselor alimentare (C.Ţurcan), în care s-a transformat fostul Minister al produselor alimentare. În aceeaşi 
zi, în baza deciziei Biroului CC al PCM din 16 septembrie 1953 Ministerul produselor alimentare a fost 
transformat din nou. De data aceasta din componenţa lui a ieşit Ministerul produselor industriale de larg 
consum (M.Diomin) [27]. În aceeaşi zi, Ministerul transportului auto devine Ministerul transportului auto şi 
drumurilor de şosea în frunte cu noul ministru, nu demult eliberat din funcţia ministrului asigurării sociale, 
V.Damaskin [28]. 

În aceste zile mai au loc câteva remanieri de cadre. La 4 septembrie 1953 F.Ilinski a fost eliberat din funcţia 
de vicepreşedinte al Guvernului, fiind pe neaşteptate înlocuit cu A.Forş. Ministru al învăţământului în aceeaşi zi 
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în locul A.Crăciun, care în august 1953 devine vicepreşedintele Guvernului (а schimbat pe M.Scurtul), se 
numeşte A.Baranovski [29]. 

În istoria Puterii executive din Moldova anul 1954 poate intra în istorie ca „anul separărilor”. Deja în 
martie 1954 Ministerul afacerilor interne a fost separat. Au fost formate Comitetul Securităţii Statului (preşe-
dintele I.Mordoveţ – din 5 mai 1954) şi Ministerul Afacerilor Interne (ministru – P.Kulik) [30]. La 3 mai 1954, 
Ministerul industriei de prelucrare a lemnului şi producerii hârtiei (fostul minister al industriei forestiere) a 
devenit Ministerul industriei prelucrării lemnului [31].  

Având în vedere, că Ministerul industriei alimentare rămânea un monstru cu puţină eficacitate, care nu 
poate stimula activitatea propriilor direcţii, în 1954 a continuat procesul împărţirii lui. Pentru „creşterea volu-
mului de producţie şi îmbunătăţirea calităţii” produselor din lapte şi carne, Prezidiul Sovietului Suprem la  
11 iunie 1954 a creat Ministerul industriei produselor laptelui şi a cărnii, cu subordonare republicană. Ministru a 
devenit A.Sidorov [32]. Prin alt decret al acestui organ al Puterii legislative, din 30 iulie 1954, Ministerul 
gospodăriei comunale a fost divizat în Ministerul construcţiilor civile şi de locuinţe şi Ministerul gospodăriei 
comunale, ambele aflându-se în subordonare republicană, însă Ministerul construcţiilor civile şi de locuinţe 
imediat, la 14 septembrie 1954, în conformitate cu decretul Prezidiului Sovietului Suprem al RSSM din  
4 august 1954, a fost din nou scos din subordinea republicană, transferat în subordinea unional-republicană şi 
numit Ministerul construcţiilor orăşeneşti şi săteşti în frunte cu G.Skulski. În funcţiile sale intrau proiectarea 
şi construcţia apartamentelor, şcolilor, spitalelor şi altor obiecte cu menire socială, staţiilor de maşini şi trac-
toare şi clădirilor pentru colhozuri [33]. La 21 septembrie 1954 are loc încă o numire importantă. Ministrul 
controlului de stat S.Efimov devine viceprim-ministru în locul lui A.Melnic, iar funcţia lui de ministru con-
trolului de stat este preluată la 22 octombrie 1954 de L.Repida [34]. La 14 septembrie 1954 T.Troian revine 
în funcţia de ministru al gospodăriei comunale [35]. 

În legătură cu începerea de către Hruşciov a „luptei pentru ţelină”, a apărut necesitatea acută în îndreptarea 
miilor de cetăţeni ai Moldovei peste hotarele republicii, în Kazahstan. Însă, asupra campaniei propagandistice 
pentru includerea populaţiei republicii în realizarea acestei idei hruşcioviste utopiste a influenţat faptul că în 
republică existau două organizaţii, care se ocupau cu acest lucru – secţia pentru strămutare a Ministerului 
agriculturii şi Direcţia pentru selecţia organizată a muncitorilor pe lângă Consiliul de Miniştri al RSSM. Prin 
hotărârea guvernului RSSM din 1 decembrie 1954, aceste structuri au fost unite în Direcţia principală pentru 
strămutare şi selecţia organizată a muncitorilor [36]. Totodată, însă, a fost creată organizaţia, care parţial dubla 
funcţiile celor lichidate – Direcţia principală a resurselor de muncă. Au fost restabilite Direcţia principală de 
gospodărie a apelor şi Comitetul pentru educaţia fizică şi sport (lichidate în 1953), subordonate RSSM [37]. 

În ajunul sesiunii Sovietului Suprem din martie 1955, care trebuia să aprobe noua componenţă a Guver-
nului, au fost demişi vicepreşedintele Guvernului A.Forş (26 februarie 1955), fiind înlocuit cu A.Diordiţa, 
eliberat pentru aceasta din funcţia ministrului finanţelor. Noul ministru al finanţelor a devenit V.Arpentiev, 
iar în postul de preşedinte al Comitetului de stat pentru planificare a revenit din nou, cu întrerupere mai mult 
de un deceniu, G.Antoseac [38]. La 25 martie 1955 G.Rudi din nou a demisionat în faţa Sovietului Suprem, 
dar la 26 martie a fost reaprobat în funcţie. Prima remaniere de cadre, care el a realizat-o după numirea în 
funcţie, a fost înlocuirea preşedintelui Comitetului Securităţii Statului I.Mordoveţ – noul preşedinte a devenit 
la 7 aprilie 1955 A.Prokopenko [39]. 

În 1955 politica contradictorie de transferare în subordinea republicilor a unor departamente şi luarea sub 
control unional a altora a continuat. Ministerul telecomunicaţiilor la 16 februarie 1955 a devenit unional-repu-
blican, prim-ministru a devenit N.Kardaşiov [40]. Iar la 4 mai 1955, prin hotărârea Consiliului de Miniştri al 
URSS, republicile au obţinut unele împuterniciri în sfera planificării (planificarea şi distribuirea tuturor tipu-
rilor de mărfuri industriale şi elaborarea planurilor economice la o perspectivă îndelungată [41]. În acelaşi 
timp, Ministerul republican al mărfurilor industriale de larg consum la 27 octombrie 1955 s-a transformat în 
Ministerul industriei uşoare, având deja subordinea unional-republicană, condus de acelaşi M.Diomin [42]. 

În 1954-1955 au încetat existenţa câteva procuraturi raionale (Susleni, Chiperceni, Corneşti, Criuleni ş.a.) 
şi o parte din secţiile raionale ale Ministerului de Interne, ce, în viziunea autorilor sovietici, „a întărit supra-
vegherea procurorilor şi a îmbunătăţit respectarea legislaţiei” [43].  

În 1955 au apărut şi departamente noi sau restabilite din cele vechi – Ministerul industriei forestiere (10 de-
cembrie 1955) – pentru dezvoltarea gospodăriei respective şi salvarea pădurilor (dar deja în 1956 existenţa 
acestui minister a fost considerată „exces birocratic” şi el a fost lichidat) şi Comitetul de Stat pentru problemele 
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construcţiilor şi arhitecturii (din 10 decembrie 1955, preşedintele din 5 ianuarie 1956 – vicepreşedintele 
Guvernului P.Usik) [44]. Acest departament avea sarcină deosebită. În conformitate cu cerinţele lui Hruşciov 
de a înceta „excesele” perioadei staliniste în arhitectură, această structură trebuia să elaboreze proiectele clă-
dirilor „mai convenabile, ieftine şi comode”, camerele în care, ca rezultat al efectuării acestei politici, s-au 
micşorat considerabil. Acelaşi lucru s-a întâmplat cu şcolile, spitalele ş.a. [45]. Acelaşi scop de „simplificare” este 
observat şi în procesul de lucru al Consiliului de Miniştri. La 25 mai 1955, Guvernul republicii a luat hotărârea 
„Cu privire la organizarea activităţii Consiliului de Miniştri”, în care miniştrilor li s-a cerut să fie luate hotă-
râri clare, concrete şi scurte şi să nu expedieze în Consiliul de Miniştri memorii cu probleme neesenţiale [46]. 

În 1956, în conformitate cu hotărârile Congresului al XX-lea al PCUS, a continuat cotitura treptată în 
direcţia acordării mai multor drepturi republicilor, acest proces se face mai consecvent. Pentru realizarea 
acestui scop, conducerea hruşciovistă a efectuat o măsură neordinară, lichidând Ministerele unionale ale 
transportului auto şi drumurilor de şosea (acest minister intră din 15 iunie 1956 în subordinea republicană 
exclusivă) şi al justiţiei (în locul ultimului a apărut Comisia juridică). Funcţiile ambelor ministere au fost 
preluate de ministerele republicane respective (15 iunie 1956). Special pentru realizarea acestei idei a fost 
creat Ministerul republican de transportul auto şi drumurilor de şosea [47]. La 29 iunie 1956 a fost lichidat 
încă un minister – al gospodăriei forestiere [48]. Suplimentar la cele menţionate, în mai 1956 a fost divizată 
Calea ferată de sud-vest, iar din partea ei moldovenească a fost formată Direcţia moldovenească a căilor ferate, 
care includea 8 servicii, 8 secţii, 9 sectoare şi 400 colaboratori [49]. La 10 martie 1956, a fost lichidată funcţia 
împuternicitului Ministerului Furnizărilor de Stat al URSS în RSSM cu aparatul lui [50]. 

Principala decizie a anului 1956, care a continuat să lărgească drepturile republicilor, a fost adoptată la 30 
mai 1956 de către CC al PCUS şi Consiliul de Miniştri al URSS. În conformitate cu aceasta, în subordinea 
republicilor au fost transferate industria produselor alimentare, produselor laptelui şi a cărnii, piscicolă, a 
furnizărilor, industria uşoară, de textile, de construcţii, pentru producerea hârtiei, pentru prelucrarea lemnu-
lui, protecţiei sănătăţii, transportului auto şi drumurilor de şosea, reţelele comerciale, alimentaţia publică şi 
flota fluvială. În subordinea unională au rămas întreprinderile pentru producerea cimentului, asbestului, mate-
rialelor sintetice, pieii, detaliilor maşinilor pentru industria alimentară, de producere a cărnii, laptelui şi indus-
triei medicinale [51]. 

Totodată, regimul hruşciovist a întreprins un atac asupra întreprinzătorilor privaţi mici, ce nu se efectua 
chiar şi pe timpurile lui Stalin. Aceste întreprinderi au fost după război unite în cadrul cooperaţiei meşteşugă-
reşti, în componenţa căreia ei au obţinut o libertate relativă, inclusiv şi în sfera obţinerii veniturilor. Însă omului 
apropiat al lui Hruşciov (care se afla cu el şi în relaţii de rudenie), prim-secretar al CC al PCM Z.Serdiuc, 
acest lucru i s-a părut periculos, pentru că, chipurile, ducea spre întărirea dispoziţiilor „chiabureşti”, apariţia 
stratului de „capitalişti începători” ş.a. De aceea sub pretextul că multe dintre aceste întreprinderi – în dome-
niul prelucrării metalului, producerii materialelor cusute, de mobilă, alimentar ş.a. „au ajuns la un nivel înalt” 
de dezvoltare, „în scopul creşterii în continuare a producerii mărfurilor de larg consum, ridicării calităţii lor, 
reducerii preţului de cost, folosirii mai bune a capacităţilor şi întăririi specializării întreprinderilor”, a fost 
efectuată, practic, a doua naţionalizare. În aprilie 1956, CC al PCM şi Consiliul de Miniştri au decis să reor-
ganizeze cooperaţia meşteşugărească. Ca rezultat, cele mai mari întreprinderi au fost transferate în subordinea 
ministerelor industriale, iar întreprinderile de comerţ şi alimentaţiei publice – în subordinea Ministerului 
comerţului şi Uniunii de consumatori din Moldova. În total, în industrie au fost transferate 46 cooperative de 
producţie meşteşugăreşti [52].   

 În 1956, lista ministerelor s-a completat cu o structură. Având în vedere că în republică atunci lua am-
ploare construcţia locuinţelor, împuternicirile Direcţiei principale a industriei materialelor de construcţii, în 
această etapă, nu ajungeau pentru soluţionarea problemelor, legate de asigurarea cu aceste materiale a con-
strucţiilor. A apărut necesitatea dezvoltării acestui domeniu în baza resurselor proprii. De aceea Direcţia sus-
numită a devenit Ministerul industriei materialelor de construcţii cu subordonarea lui a tuturor întreprinderilor 
de producere a materialelor de construcţii a Ministerului industriei locale şi Cooperaţiei industriale. Hotărârea 
definitivă cu privire la crearea acestui minister şi numirea în funcţie de conducător al acestuia a lui T.Troian 
a fost adoptată de Prezidiul Sovietului Suprem la 29 ianuarie 1957. Urmaşul lui în funcţia de ministru al gos-
podăriei comunale, A.Deineko, a fost numit numai la 2 decembrie 1957 [53]. În afară de T.Troian, G.Rudi a 
numit în funcţie de miniştri încă trei reprezentanţi ai „gărzii interbelice” – G.Kvasov înlocuieşte pe A.Sidorov 
la 15 februarie 1956 în calitate de ministru al produselor lactate şi cărnoase, iar N.Cerneavski devine la 
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20 iunie 1957 preşedintele Comitetului tehnico-ştiinţific de Stat, iar preşedintele Comitetului de Stat pentru 
planificare G.Antoseac cumulează această funcţie din 12 septembrie 1957 cu funcţia de vicepreşedintele 
Guvernului [54]. Alt vicepreşedinte al Guvernului, S.Efimov, cumula funcţia sa din 26 octombrie 1957 cu 
postul de ministru al agriculturii (în locul lui F.Coval) [55]. Au fost înlocuiţi miniştri de interne (P.Kulik a 
cedat funcţia la 3 septembrie 1956 lui M.Romanov, care nu avea experienţă de lucru în organele de interne); 
la 6 septembrie 1956 a fost demis ministrul telecomunicaţiilor N.Kardaşiov, înlocuit cu A.Homenko; ministrul 
justiţiei în locul lui F.Albu, care a decedat la 15 iunie 1957, a fost numit la 10 septembrie 1957 L.Lungu [56]. 
(Seria de demisii a dus la 23 ianuarie 1958 şi la concedierea lui G.Rudi) [57]. 

Anul de cotitură în dezvoltarea sistemului politic al Moldovei a devenit 1957. Deja la 25 februarie 1957 
Consiliul de Miniştri al URSS a acordat guvernelor republicane dreptul de a dispune de mijloacele alocate la 
construcţii capitale, achitarea salariilor, inclusiv a colaboratorilor Ministerelor afacerilor interne, sănătăţii, 
culturii etc.) şi dreptul de a stabili preţul la orice producţie, produsă de întreprinderile, aflate pe teritoriul 
republicii unionale şi în subordinea republicană. Prin această hotărâre, o parte din departamente a trecut în 
subordinea directă a Moldovei, ce parţial a lichidat sistemul ramural de conducere, creat de Stalin. În locul 
acesteia treptat apărea cea teritorială [58].  

Sovietul Suprem al RSSM a obţinut în 1957 dreptul de a elabora planuri anuale de dezvoltare a republicii. În 
afara de aceasta, în conformitate cu Legea, adoptată la 11 februarie 1957 de către Sovietul Suprem al URSS, 
republicile unionale au obţinut dreptul de a elabora propria legislaţie şi a adopta coduri civile, penale şi pro-
cesual-penale proprii [59]. Aceste hotărâri în sfera juridică au fost completate cu „revoluţia” în sfera econo-
mică. Prin Legea din 7 iunie 1957 în Moldova s-a creat Raionul Economic Moldovenesc [60].  

Aceste acte legislative au schimbat serios statutul RSSM în cadrul URSS şi au devenit începutul noii etape 
în dezvoltarea statutului politic al Moldovei. Ele au acordat republicii mai multă libertate în acţiuni din dife-
rite domenii. De aceea anul 1957 a devenit cu adevărat anul de cotitură, de trecere de la sistemul stalinist de 
conducere la cel poststalinist.  
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